
Př́ıklad 1: Kuchař upustil omylem do polévky dva r̊uzné prsteny. Všechna polévka byla rozdělena
mezi 25 host̊u, z toho 8 žen. Jaká je pravděpodobnost, že

a) oba prsteny dostane jedna osoba?

b) žádný muž nedostane prsten?

c) prsteny budou mı́t v polévce dva muži?

d) prsteny budou mı́t v polévce jeden muž a jedna žena?

e) Jak se pravděpodobnosti změńı, jestliže prsteny budou stejné?

Př́ıklad 2: Určete pravděpodobnost, že při hodu šesti hraćımi kostkami padnou na alespoň třech
kostkách alespoň tři oka.

Př́ıklad 3: Úvahou určete, kolikrát je třeba hodit spravedlivou minćı, aby:

a) středńı hodnota počtu ĺıc̊u byla 5.

b) pravděpodobnost, že padne alespoň 5 ĺıc̊u byla 1
2 .

Př́ıklad 4: Vašek třikrát hodil spravedlivou šestistěnnou kostkou. Padl mu součet hod̊u rovný 7.

a) Je pravděpodobněǰśı, že mu v prvńım hodu padla jednička nebo dvojka?

b) Jaká je pravděpodobnost, že mu v prvńım hodu padla dvojka?

Př́ıklad 5: Jste na ulici osloveni podivnou existenćı, abyste si s ńım zahráli kostky o peńıze podle
následuj́ıćıch pravidel. Hraje se se třemi kostkami, každá z nich má pět stran prázdných a jen na
jedné straně je č́ıslo: prvńı má 7, druhá 11, třet́ı 13. Vlož́ıte-li do hry 20 korun vyhrajete tolik
korun, kolik je součin č́ısel, které po hodu uvid́ıte — v št’astném př́ıpadě i přes tiśıcovku. Častěji
však nevyhrajete nic, to v př́ıpadě, že všechny tři kostky padly prázdnou stranou vzh̊uru.

Vklad se vám zdál moc velký, po chv́ıli jste ho usmlouvali na 16 korun, a nakonec i po velkých
dohadech na 15,50.

Kdo by při dlouhodobém hrańı za těchto pravidel vydělával — vy nebo onen hazardńı hráč?
(Předpokládejme, že kostky jsou spravedlivé, apod.)

Př́ıklad 6: Necht’ X je náhodná veličina, která nabývá hodnot 1, 2, . . . , n s rovnoměrným rozděleńım
pravděpodobnosti. Určete rozptyl této náhodné veličiny.

Př́ıklad 7: Ukažte, že pro nezávislé náhodné veličiny X a Y plat́ı var(X +Y ) = var(X) + var(Y ).

Př́ıklad 8: Předpokládejme, že hod́ıme stokrát spravedlivou kostkou. Necht’ náhodná veličina X je
rovna součtu hodnot všech hod̊u.

Pomoćı Čebyševovy nerovnosti odhadněte pravděpodobnost P [|X − 350| ≥ 50].


